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ПОРІВНЯЛЬ НО-ПРА ВОВІ ДОСЛІДЖЕН НЯ ЯК ОБ’ЄКТ ВИВ ЧЕН НЯ ЮРИ ДИЧ НОЇ НА УКИ

Не обхідність ре фор му ван ня пра во вої си с те ми Ук раїни, по шук шляхів її удо с ко на лен ня, а та кож виз на -
чен ня її місця у міжна род но му пра во во му про сторі во че видь ак ту алізу ють про бле му вив чен ня пра во вих си -
с тем та здійснен ня порівняль но-пра во вих досліджень у да но му на прямі. Са ме порівняльні досліджен ня доз -
во ля ють глиб ше зро зуміти ті яви ща і про це си, що відбу ва ють ся в національній пра вовій си с темі, а та кож
вра ху ва ти по зи тив ний досвід вирішен ня ак ту аль них про блем, своєчас но вно си ти не обхідні ко рек ти ви у ме -
ханізм пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно син то що. 

Но вий підруч ник «Порівняль не пра во знав ст во»* є дійсно ак ту аль ним і своєча сним ви дан ням. Підруч -
ник скла дається з де ся ти розділів, пи тань для са мо кон т ро лю та ре ко мен до ва ної літе ра ту ри. Зміст підруч ни -
ка містить си с те ма ти зо ва не ви кла ден ня відповідної на вчаль ної дис ципліни, відповідає про грамі дис ципліни,
має ви со кий на уко во-ме то дич ний рівень, містить не обхідний довідко вий апа рат та де мон ст рує міжпред метні
зв’яз ки з інши ми дис ципліна ми, зо к ре ма з кур сом те орії дер жа ви і пра ва. Порівняль не пра во знав ст во роз -
гля  дається у трьох ас пек тах: як ме тод, на ука і на вчаль на дис ципліна, виз на ча ють ся йо го об’єкт, пред мет і
струк ту ра, ха рак те ри зу ють ся функції, зна чен ня і місце порівняль но го пра во знав ст ва у си с темі юри дич них
на ук (Розділ 1). 

Слід за зна чи ти, що хо ча пи тан ням порівняль но го пра во знав ст ва як у вітчиз няній, так і за рубіжній літе -
ра турі ос таннім ча сом приділя ла ся до стат ня ува га, про те ав торсь ко му ко лек ти ву вда ло ся висвітли ти ак ту -
альні про бле ми функціону ван ня та роз вит ку пра во вих си с тем су час ності у кон тексті новітніх ре алій. 

Зо к ре ма про де мон ст ро вані нові підхо ди, пов’язані з роз гля дом ти по логії та кла сифікації пра во вих си с -
тем, по-но во му роз г ля ну то од не з клю чо вих пи тань ком па ра тивісти ки – об’єднан ня пра во вих си с тем у пра -
вові сім’ї на підставі пра восвідо мості як клю чо во го та виз на чаль но го для роз вит ку всіх інших еле ментів пра -
во вої си с те ми чин ни ка. У цьо му кон тексті ав то ри ви о крем лю ють чо ти ри сім’ї пра ва – ро ма но-гер мансь ку,
ан г ло-аме ри кансь ку, релігійну та тра диційну, які яв ля ють со бою чо ти ри ти пи пра ва, що існу ють на пра вовій
карті світу. На дум ку ав торів, пра вові си с те ми кон крет них дер жав та інших соціаль них ут во рень сфор му ва -
ли власні пра вові си с те ми на ос нові од но го з цих типів пра ва або їх комбінації (с. 8). У підруч ни ку до клад -
но висвітлю ють ся історія ста нов лен ня та ха рак терні особ ли вості ро ма но-гер мансь кої, ан г ло-аме ри кансь кої,
релігійної та тра диційної пра во вих сімей, дається ог ляд дже рел їхньо го пра ва. 

По ряд із національ ни ми пра во ви ми си с те ма ми, обґрун то вується не обхідність ви о крем лен ня так зва них
над національ них пра во вих си с тем, дія яких охоп лює декілька дер жав. Такі над національні пра вові си с те ми,
у свою чер гу, поділя ють ся на міждер жавні (зо к ре ма пра во ва си с те ма Євро пейсь ко го Со ю зу) та релігійні. У
підруч ни ку роз г ля ну то пра во євро пейсь ких міждер жав них ор ганізацій – Євро пейсь ко го Со ю зу і Ра ди Євро -
пи. На особ ли ву ува гу за слу го вує досліджен ня впли ву, який чи нять євро пейські міждер жавні пра вові нор ми
на національні пра вові си с те ми їх дер жав-членів, а та кож країн, з яки ми вста нов лені асоціативні або парт -
нерські відно си ни (с. 47-49). 

Ціка вою но ве лою є про по зиція ви ко ри с то ву ва ти но вий термін «суб національні пра вові си с те ми» для
по зна чен ня віднос но ав то ном них си с тем, які вхо дять до скла ду національ них (на при клад, пра во ва си с те ма
Кве бе ку в Ка наді, Шот ландії у Ве ликій Бри танії та ін.). 

Знач на ува га приділяється порівняль но-пра во вим ас пек там вив чен ня пра во вої си с те ми Ук раїни. У
підруч ни ку роз кри ва ють ся об ста ви ни, що зу мо ви ли са мо бутність вітчиз ня ної пра во вої си с те ми, її особ ливі
ри си на су час но му етапі, аналізу ють ся дже ре ла ук раїнсько го пра ва та місце пра во вої си с те ми Ук раїни се ред
інших пра во вих си с тем су час ності (с. 52).
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Ав то ри спи ра ли ся на ши ро ку дже рель ну ба зу, про що зо к ре ма свідчить бібліог рафія на вчаль но го
посібни ка, яка охоп лює і кла сичні праці з те орії дер жа ви і пра ва, і су часні досліджен ня на уковців, що вва -
жа ють ся провідни ми фахівця ми у сфері про блем вітчиз ня но го та за рубіжно го пра во знав ст ва. 

Вба чається, що на вчаль ний посібник «Пра вові си с те ми су час ності» ста не очіку ва ним на вчаль ним ви -
дан ням для сту дентів, ви кла дачів і на уковців у га лузі те орії дер жа ви і пра ва, а та кож усіх тих, хто ціка вить -
ся про бле ма ми те орії пра во вих си с тем та порівняль но го пра во знав ст ва.

О. П ВІХРОВ

Олек сандр Пе т ро вич Віхров, док тор юри дич них
на ук, про фе сор, завіду вач ка фе д ри Чернігівсько го
національ но го пе да гогічно го універ си те ту імені
Т. Г. Шев чен ка 

НО ВЕ ВИ ДАН НЯ У ГА ЛУЗІ ПІДПРИЄМНИЦЬ КО ГО ПРА ВА*

Підприємниць ка діяльність як один з ос нов них видів гос по дарсь кої діяль ності здійснюється для до сяг -
нен ня еко номічних і соціаль них ре зуль татів та з ме тою одер жан ня при бут ку. Пра во ве ре гу лю ван ня гос по -
дарсь кої (підприємниць кої) діяль ності спря мо ва не на за без пе чен ня зро с тан ня діло вої ак тив ності суб’єктів
гос по да рю ван ня, роз ви ток підприємництва і на цій ос нові підви щен ня ефек тив ності суспільно го ви роб -
ництва, йо го соціаль ної спря мо ва ності відповідно до ви мог Кон сти туції Ук раїни, ут вер д жен ня суспільно го
гос по дарсь ко го по ряд ку в еко номічній си с темі Ук раїни, спри ян ня гар монізації її з інши ми еко номічни ми си -
с те ма ми.

Вра хо ву ю чи ска за не, ви дан ня на вчаль но го посібни ка з підприємниць ко го пра ва, що має на меті спри я -
ти фор му ван ню спеціаль них пра во вих знань у сфері пра во во го ре гу лю ван ня гос по дарсь кої діяль ності у сту -
дентів юри дич них та еко номічних спеціаль но с тей, слід вва жа ти своєча сним та ак ту аль ним.

На вчаль ний посібник «Підприємниць ке пра во в схе мах: за галь на ча с ти на», що ре цен зується, має чітку
струк тур но-логічну послідовність, кож на з глав посібни ка роз кри ває ос новні по ло жен ня за галь ної ча с ти ни
підприємниць ко го (гос по дарсь ко го) пра ва. Ма теріал на вчаль ної дис ципліни ви кла де но з ви ко ри с тан ням
схем та таб лиць, що спри я ти ме йо го кра що му ро зумінню та до по мо же сту ден там у за своєнні склад но го і ве -
ли ко го за об ся гом ма теріалу цієї на вчаль ної дис ципліни. До кож ної те ми на во дять ся пи тан ня для са мо кон т -
ро лю, що дає змо гу сту ден ту са мостійно пе ревіри ти рівень за своєння відповідно го ма теріалу. Опа ну ван ня
на ве де но го після кож ної те ми посібни ка пе реліку ре ко мен до ва них нор ма тив но-пра во вих актів та літе ра ту ри
доз во лить роз ши ри ти от ри мані знан ня з ок ре мої те ми, спри я ти по глиб ле но му вив чен ню на вчаль но го ма -
теріалу до по мог ти у на пи санні кур со вих та магістерсь ких робіт, на уко вих робіт для участі у кон фе ренціях
то що.

Особ ли во слід відзна чи ти ок ремі по ло жен ня, що вигідно відрізня ють за змістом на вчаль ний посібник,
що ре цен зується, від більшості подібних ви дань з гос по дарсь ко го (підприємниць ко го) пра ва. Найбільшою
мірою це сто сується вклю чен ня до ньо го те ми 7, де ха рак те ри зується пра во вий ста тус суб’єктів ор ганіза -
ційно-гос по дарсь ких по вно ва жень, а та кож оригіна ль но го і до ступ но го ви кла ден ня ма теріалу у те мах 5, 6, 9,
10, 14 та інших.

У ціло му на вчаль ний посібник «Підприємниць ке пра во в схе мах: за галь на ча с ти на» відповідає ви мо -
гам, що став лять ся до на вчаль но-ме то дич них ви дань, і мо же бу ти ре ко мен до ва ний до дру ку. З ура ху ван ням
ви со ко го на уко во-ме то дич но го рівня ви кла де но го ма теріалу за зна че ний на вчаль ний посібник за слу го вує на
при своєння йо му гри фу Міністер ст ва освіти і на уки, мо лоді та спор ту Ук раїни.
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